决心痛改,戛众也很受感动。随后深入現場,深入意众,具体帮助基层干部,抓住先进,抓住对立面,抓住比 混乱的現象。同时,領导上也改变了工作方法,过去是上面的指示采取层层往下贯,結果是不深不透,沒有发 生作用;下面生产中的問題采取层层往上傳,傳到队長那里,大問題变成了小問題,小問題变成了沒問題,結 果是問題長期得不到解决。現在队長、党委書記都种"試驗田",經常深入現場,改变了过去成天坐在办公室听 **汇报,下現場走馬覌花的領导作风,而直接与草众打交道,对**生产中的問題直接 与莫众商量共同研究及时解决。 同时領导干部作到与工人同住、同劳动、同生活,密切了領导与某众的关系,鼓舞了工人积极性。我們認为这 种羣众路線的工作方法,踏实的工作作风是应該提倡的。各單位应該把轉变領导作风,看做是 促 进 生 产大跃 进,推动生产高潮的关键。

第四、有了跃进計划,还必須有跃进的措施;沒有跃进措施,跃进計划就不能实現。东北地区各个勘探队 在这次探矿現場促进会上制訂了新的跃进計划,提出了奋斗目标。但是目前有些單位的跃进措施还不够具体, 还只是一般化、口号化,沒有根据各單位的具体情况,抓住重点,抓住关键,提出有效的措施。我們認为,在 制訂跃进計划以后,还必須充分发动葉众,动腿筋、找窃門、想办法,提出实现跃进指标的具体措施,單凭热情 和加强劳动强度是不能持久的,也不能保証跃进計划的彻底实现。当前领导的重要工作是要將基众的 革命 干 **勁,引向用革新技术的**方法去提高劳动生产率;用創造經驗、总結推广先进經驗的办法去解决关键問題,提高 探矿效率,保証質量,降低成本。 105 队的实际經驗証明,要提高效率,实现跃进計划,必須抓住关鍵問題,推 广先进經驗,革新技术。因此,要將生产中的难題交給基众,依靠基众的智慧去进行技术革新,大胆創造。在 **缵探方面,应充分发动琴众,千方百計地去增加純鑽时間,改进或改革鑽进方法,提高讚进效率。坑探方面,** 应当依靠某众去解决加快坑道掘进速度中的难题,改进組織管理,提高純凿岩时間,研究凿岩煜破技术問題, 进行技术革新,提高凿岩爆破效率。

最后应当指出,要实現探矿工作大跃进,除探矿方面需有跃进計划与跃进措施外,还必须有地質勘探工作 的全面跃进計划。特别是地質工作,应走在跃进的最前列。安全、材料供应、动力修配、职能科室与輔助部門 都必須有相应的跃进措施。只有这样才能实現探矿跃进計划,保証全面大跃进。

我們是怎样促进生产跃进高潮的

中共一〇五勘探队委員会副書記 孙 华 东

我队几年来在党和上級的导领下,通过广大职工的积极努力,基本上完成了国家交給的生产任务,滿足了 矿山生产建設的需要。但是,由于領导上存在着严重的右傾保守思想,对几年来完不成生产任务成本超支,沒 有采取积极而有效的措施,羣众反映領导上习惯于"大会潞,会后松,吹牛皮,一埸室"的工作方法。氡众对領 导作风的估价是: "布置多,檢查少; 措施多, 实现少; 会議多, 解决問題少; …………"。因此, 領导上經常 **墨月初在上边开会,訂計划、写措施,月末发現任务完不成,就組織党、政、エ、团、科長和技术員等組成工 务。这种工作方法,**月月如此,年年如是。政治思想工作也非常薄弱,职工思想混乱,劳劲紀律松弛,嫡气和 夢气十分严重。周圍农民反映:"要想享福,到一○五"。工人普遍的反映是:"蹓蹓躂躂,一元 七 八,去了吃 **飯,还有零花",因此,严重影响**生产任务的完成。例如在鑚探效率方面从 1954~1957 年四年中皆未完成台月 效率計划,1957年全队平均台月效率仅为104.7公尺,只比1954年提高了14%。在質量方面,1957年岩心采取率 仅为64.3%, 矿心采取率仅为67.6%。在成本方面, 年年皆未完成成本計划, 几年来共超支48万余元。同时, 由于不能按时提交储量报告,在經济和政治上也給国家造成了严重的損失。自整风运动开始以来,广大职工塾 众通过大鳴大放大字报的形式,对一〇五队过去存在的問題,进行了深刻的揭发和暴露,特别是对领导上的三 风无气,进行了彻底的批判。共贴出大字报 23,868强,提出意見 36,575 条。其中領导作风佔 26.3%。这些問

題对領导思想教育基大。开始認識到必須抓住整风这个綱,加强职工的思想政治工作,放手发动葉众,認真进 行整改,坚决的轉变領导作风,改进領导的方法。因此,領导上把深入羣众,依靠羣众,变成了經常化和制度 化;布置工作运用了一杆子插到底方法,認真的批判了右傾保守思想。职工基众的觉悟大大提高,劳动紀律有了 好轉。因而,从根本上扭轉了过去的落后局面,生产上出現了大跃进的形势。如,在鑽探台月效率方面,整风 以后逐月上昇,第一季度平均达到159公尺,比去年同期提高 72.4%;坑探方面,第一季度台班效率达2.37 公 尺,比去年同期提高56.8%;在純讚时間方面,第一季度为44.1%,比去年同期提高27.8%;在成本方面, 1958年第一季度單位成本降低为 66.39元,比去年同期降低了 49.1%。从根本上杜絕了重伤和死亡事故,輕伤 事故比去年同期降低了45%。在双反运动开始以后,領导帶头引火燒身,进一步发动な众,深入批判了領导和 **羣众的保守思想。經过广大职工的討論,提出了提前五个月全面完成全年鑽探任务,多于13,000公尺,不要国** 家投資的跃进規划。

我队之所以能够在整风运动中,改变了几年来的落后局面,促进了生产大跃进,主要是解决了以下三个問 題:一个是領导革众观点問題;第二个是領导走革众路線問題;第三个是領导的指导思想問題。

一、領导干部引火烧身,放手发动羣众,深入开展整风运动

过去历次运动中,蓬众发动的不够充分,政治思想教育工作很差,零打碎敲,先紧后松。領导缺乏羣众覌 点,不相信攀众的力量,工作上很少倾听錾众意见。因此,翠众有意見也不捉。通过整风大粤大放大字报,领 导初步認識到單独靠領导是解决不了的,必須依靠奪众。同时不能再象过去采用"零售"办法,而要用"批发"办 法发动羣众。因此,我們根据中央对整风的指示,領导引火燒身,放手发动了僅众。开始时,由于蓬众不了解 **領导的誠意和决心,另外由于領导平常不依靠關众,因而有的關众認为提意見領导也不考虑,这次运动和过去** 沒啥兩样,有的則产生了許多樸糊思想認識。針对这些思想問題,召开了各种会議进一步向僅众貫彻整风的目 的和重大意义,领导反复引火烧身,分别在苍众面前作了檢查,抖且作出改进思想和工作作风的思划,交擊众 討論帮助修改。双反运动中,又举办一个領导干部作风展覽館,書記当說明員。通过展覽,对領导思想和工作 作风,更进一步形象化,使蓬众对領导認識更深刻,启发了蓬众思想認識,随之,葉众也主动用大字报的形式 檢査了自己,帮助了別人。这样双反运动就迅速形成了第一个髙潮,仅科室 100 多 人,一 夜 就 貼 大 大 字 报 1,300多張。

我們在发动な众的时候,还广泛利用了各种形式,造成声势,推动了罄风运动深入开展。

首先由各区(分)队根据具体岩石情况,确定渐記录的标准,生产新記录出現后,采取記光 粜 簿 ,組織 "炸炮接送","戴光渠花"等形式,进行鼓动。这几种形式都很振奋人心。通过这些形式,进一步启发了广大职 工的革命干勁, 生产記录不断出现。

其次随着整风运动深入开展,学习了沈阳几个設計院办展覧館的經驗后,用二天二夜煤众办出64个館,不 到四天的时間全队举办了107 館。主要內容有: 領导館、对比館、报喜館、跃进館、除四害講卫生館、檢救館 等。其中一半以上都是連夜完成的,領导干部和造成浪費者自己当說明員,敲鑼打战組織参观,职工和家屬都 受到教育很大。

此外,在生产大跃进中,为了造成声势,于[3月 30日召开了全队 600 多名职工"向社会主义大跃进誓师"大 会。职工抬着本單位生产跃进指标和行动口号,鑼鼓喧天,炸炮齐鳴,在街上遊行,鼓舞了职工的劳动热情。

二、到生产中去領导生产,到黨众中去領导黨众

整风运动以后,通过大鸡大放大字报的形式,頜导上感到工作作风和工作方法方而問題十分严重,因而决 心認真进行整改,彻底轉变领导作风,改进领导方法。

首先使領导深入現場經常化、制度化。队領导干部每星期坚持三分之二的时間深入現場,深入工人,摸索 問題,发动其众,并帮助分队领导干部按排工作。而区队干部,每天也能坚持半天深入現場,发现問題,解决問 題。对葉众思想和生产上問題掌握的确切,一般会議減少,問題及时得到解决。科室工作也初步建立起正常秩 序。領导干部也不象过去那样一天忙忙碌碌事务主义了,工作开始感到輕松,精神也开始愉快了,工作比过去 好干了。双反运动以来,因领导經常住在下边,掌握情况較多,每旬在某层召开一次現場会讓,抓住一旬的好 坏典型,經常进行平衡,推动了整风运动的深入开展。

其次抓对立面,抓先进,抓比较法。整风运动前,由于羣众思想混乱,劳动紀律松弛俭进行了羣众性社会 主义教育,启发革众阶級党悟,整頓了劳动紀律。整頓的方法是形成な众性自我对比教育运动,按工人阶級应 **具备的品德,**自我檢查互相部助。各單位对違犯劳动紀律的典型人物,組織**愛**众討論,我出錯誤产生展源,交 羣众提出处理意見,羣众感到領导发揚了民主。这样不但教育犯錯誤人,也教育了广大羣众。形成了羣众性自 我教育运动以后,过去三紧的單位:卫生所紧,病号多;行政科紧,要房子多;工资科紧,要長工資人多,变 成了三松。党团員和广大篡众,主动找組織和領导檢查思想和工作上的錯誤,正气上昇,邪气低头。落后羣众 **紛紛轉变,先进分子**队伍迅速扩大,原来的先进人物夏加先进了,大部分中間的和落后的都向前跃进了一步。 **例如一貫遠犯劳动紀律的**馬德全,經黨众帮助后,工作积极肯干,几次創造坑探新記录。到目前为止,月月**超 栖完成任务,得了兩面超額完成任务大紅旗。**

为了使反浪费、反保守运动深入的发展,在广大职工干勁鼓起以后,又培养了典型树立旗幟,給寬众指出了 奋斗方向。如松北队在討論計划时領导干部 主动深入503 机帮助工人算細帳挖潛力,使鑽探台月效率由 135 公 尺,一跃而为 183 公尺。通过这个典型,向全体职工发出倡議,各机場紛紛响应号召,有的还超过了 503 机的 指标,結果1月份鑽探生产指标,比原計划提高 27 %以上。队领导干部二月份在大北区队培养了 523 机訂出 台月效率 400 公尺跃进計划,当时召开了机長以上干部会議,組織各机学习 523 机先进計划。結果全队二月份 台月效率从一月份137·65公尺到二月份达到 167·3公尺。503 机虽然台月效率未实现400 公尺計划,但实际达 到 390 公尺也是一〇五队历来未有过的新紀录。

第三、采用了一桿子插到底的工作方法。过去由于机構魔大,上边一套科,分队一套組, 生产管理混乱, 經 常造成停工待料影响生产。在整风运动中,根据草众鳴放意見,經領导研究,撤消了分队职能組,区队長和党 掌干部直接抓机場和小組的管理和思想工作,一切管理供应工作,直接由队各科負责。結果一个队过去 40 多 人工作干不好,現在6~7个人干的很漂亮,工人对这种管理方法也比較滿意。如大北队 514 机工人說: "現在 管理 工作 真好,說到 那,办到 那"。材料員經常去机場檢查材料使用情况,根据需要馬上供应,发現材料积 压就及时平衡到需要的單位去。这样大大的減 少了停工待 料和物資积 压的現象。 领导干部改变了"过去层层 黄,大会矗"的工作方法,深入現場,采取了一桿子插到底的工作方法。每星期二下去,星期六囘来处理日常 业务。在区队干四天工作,不象过去走馬观花,坐办公室光听汇报,而是直接去和冀众打交道。各种会議大大 减少,过去賞彻一項重要指示,和骘众見商需4~6天的时間,老在会上"打圈子",迟迟賞不下去。整风当 中,根据分散的特点,我們采取兩种办法: 一种是对上級布 置重要 工作或队 党委决 定的問題,經队党委决定。 后,党委負責同志分头深入下层向支部委員 会傳达,或者向 羣众 亲自 作报告,这样一天多时間,一切工作就 能和慧众見面;另一种是对须傳达到支部書記或想長以上干部的問題,我們就召开党委扩大会議,一起傳达, 一起討論,因而下面干部体会党委意图更深,容易貫彻执行,二天多就能到羣众中去。随之,領导干部深入下 去帮助具体貫彻,研究解决問題,这样分队干部也踏踏实实的进行工作。队領导干部每星期召开一次碰头会, 全面汇报下边情况,使领导干部做到心中有数。这种一桿子插到底的工作方法好处是:贯彻的透且迅速,时間 短, 收效大。

第四、充分依靠羣众,坚决树立羣众路線的工作作风,因而使过去許多不能发現的問題,現在发現了,过 **去解决不了的**問題,現在解决了;过去認为无法克服的困难,現在也克服了。其主要表現:

1. 相信羣众,依靠羣众,以羣众路線的思想和工作方法,代替了主观主义和官僚主义。例如整风前,每 月下达任务,从队到分队都采取一种主观或命令的办法,經过好几个会議,才能結束下达任务工作。领导在整 风中,根据摹众的揭露,檢查了这种脫离实际的官僚主义和瓦相瞞怨情緒,采取了把过去领导在上边討論計划 的时間,放到机場去,发动羣众算細帳,挖潛力,这不仅解除了工人各种思想 憂虑,同时 也反 掉了 保守。如 1958 年任务下达后,分队自己組織工人討論,队核定下达。結果 20 个机場共中提出提前半年完成任务的有 . 14个,提出提前4个月完成全年任务的有6个。每月貫彻計划不象过去那样费勁了,也用不着再召开那么多的 会了。

- 2. 依靠葉众提出問題,解决問題。如大北队 12 月份,眼看完不成計划,于是发动葉众用大鳴大放的形 式和边整边改方法"提出問題、解决問題",仅三天时間,提出了 121 条生产上的問題,經归終整理为 6 大类53 項。这些問題,一小部分由領导直接解 决了,絕大部 分經領导 研究整理后,提出 处理方法,交到羣众中去解 •决,經广大羣众动手,这些問題三天內全部得到解决。接着生产效率迅速上昇,保証了12月份任务超額完成,
 - 3. 当众摆困难,大家想办法,一齐动手解决。由于成本严重超支,資金不足,去年下华年各种材料特别 是管村供应非常紧張,工人意見紛紛,領导來手无策,甚至領导下达任务后,工人叫領导"打保条"按时供应 材料。鋼砂鑽进經驗推广起来后,效率提高了,材料供应更显得不足。在这种情况下,領导干部經研究决定護困 难直接和薄众見面,拜号召全体职工想尽一切办法克服困难,完成生产任务。广大职工了解了实际情况以后,紛 粉行动起来,由13个單位 800 多名职工組成的囘收大队,囘收了几年来遺棄在滿山遍野的材料,有許多是急需 的管材、工具。經囘收、加工改制、廢品复活、清理仓庫等, 工人提出半年 不領工具或少領 工具、 材料等口 号,战胜了材料严重不足的困难,仅 9~12月份加工改制的材料就有 88 种,节約价值达 137,000 元。由于广 大职工行动起来,突破了困难,9~12月份不但生产效率提高了,而且材料供应量也大大減少了,基本上保証 了生产的需要。停工待时間由 1 ~ 8 月份每月平均 248 小时,到 12 月份降低为 30 小时。
 - 4. 依靠灌众动腦筋、想办法,克服了劳动竞赛的形式主义。整风运动前,对劳动竞赛简导上存在"兩头 紧,中間怪"的偏向,使劳动竞赛常常流于形式。在整风运动中,随着生产髙湖的发展,也对竞赛工作提出了 更髙的要求。領导在这种情况下,对过去工 作进行了几次 檢查、研究,决定根 据生产特点,制定 灵活具体的 竞賽条件;用更多的时間,更大的力量去檢查帮助实現竞賽条件;抖改变过去"下边評、上边批"的办法,充 分发揮民主,認真掌握条件,由整众直接評比,审批时邀請工人代表(一般是机長、工会組長)共 同 討 論 研 究。这样,一方面避免了某些偏差,另一方面增强了难众对評比工作责任心和积极性,去年 12 月份以来,工 人对評比工作非常滿意,起到了喜众性的自我教育作用。

第五、领导干部擴試驗田, 基层干部跟班生产。这一作法不仅是干部又紅又專的途徑,也解决了一些生产重 大关键,很受工人欢迎。最初由于领导对試驗田口的性認識不足,研究不够,领导干部采取輪換的办法,一人在 一个机場攜二天生产,这样固然也发現和解决一些問題。但队領导不能全面"攜試驗田",仅限于几个人在一个 队一个机場搞試驗田,具了解一个队的情况,对指导整个工作有困难; 对中心运 动結合的不 够,單純 去参加 体力劳动。因此,改变为"全面领导,全面鍛鍊"。每星期二至星期五领导分头深入各队擦二天"試驗田", 帮助基层二天工作,星期六囘来开碰头会,研究下周工作。

领导干部擦試驗用,基层干部跟班生产并以普通工人出現,听班長指揮干活,这不但使領导克服了三风五 气,而且对工人启发教育也很大。如 502 机工人姜希恒說: "党委曹記白天干一天活,晚上还上夜班,我們不好 好干活,真太也不象話了",大北区队長季殿臣,到 502 机跟班生产和工人一起解决非内漏水事故,工人主动举 办了領导帮助处理事故展覽館,表揚了队長跟班生产的好处多。放下官架子,改进工风,去和篡众住在一起,又 "**在一起劳动,**这样同劳动、夹甘苦,领导和"集众密切了关系,各方面都能互相关心体贴。另外,队领导干部了 '家搬到工人住宅区落户,分队独身干部搬入工人宿舍。做到了和工人同住、同劳动、同生活,不分彼此,也密 切了领导和爆众的关系,鼓舞了工人积极性,推动了生产新高潮。

三、抓双反之綱,促进生产大跃进

几年来从领导到蓬众,保守思想是严重的。强調客观困难,岩石硬,条件不好,"鑚不进去,拿不上来", 攤子大,不好管理等……。因此,严重的影响生产效率的迅速增長。分 局給的指标 本来已低于 非他各队,但 是,由于队領导保守思想严重,不能認真发动立众,还說分局照顧不够,怨气十足,賦气也很严重,以大队自 居。对兄弟队有效的先进經驗,不慮心学习,公司組織介紹 106 队經驗后,認为人家岩石軟,"銹到豆犓上了", "不信咱們換一換"。經过大鳴大放大字报以后,羣众覚悟提高了,領导思想認識也有所提高,生产情况逐漸 好轉,完全扭轉了1~8月份落后局面。但领导对形势还是認識不足。

在去年 11 月份,在討論 1958 年的生产任务时,提出全年平均台月效率 130 公尺,第一季度达到 120 公 尺,这一方案經原东北分局同意。但12月份生产效率直線上昇,鑽探台月效率实际达到 139 公尺,显然原計划 已經不适应客現要求。一月上旬队党委根据新的情况,决定重新制定跃进計划,但指标跃进多少?各种各样的 保守思想出現了。如有的認为12月份冒高了,不是正常現象。却沒有看到,第一个五年計划中技术水平的提高, 【故图到遏一步,有的認为过去完不成任务总批評,去公司开会总"坐在后边",这回剛剛回头,不能提喜的太 多,高了羣众不好发动。經深入現場进行調查研究,仅从 534 机就找出六項潛力,更主要的是加大皮帶輪,轉· 数由 120 提高到 190 轉,小时效率平均提高 0.15 公尺,生产效率提高 40 %左右,这說 明生 产上 的潛 力很 大。党委又權續召开党委扩大会議,針对保守思想,經过批判、算細帳、抡潛力、摆展据,各种保守思想才开 始收退。在此基础上,重新修訂了 1958 年生 产規划,全年平 均台 月效率由 130 公尺,提高到 155 公尺,比 原定指标提高了 19.23 %,比去年实际提高 48 %以上。随着双反运动的深入开展,台月 效率 又向前跃进了 一步,由 155 公尺,争取达到 210 公尺,又提高了 35.5 %,比去年实际提高了 102 %;全年降低成本指标由 30 万元跃进为100万元。

随着整风运动的深入开展,职工思想覚悟发生了新的变化,生产出現了新的局面,新紀录不断出現。如何 組織职工巩固新局面,就成为我們急待解决的一个主要問題。因此,領导下决心組織力量,認真推行各項行之 有效的先进經驗。如推广鋼砂鑽进先进經驗問題,在我队喊了一年多,沒有推广好,整风以来很快順利地推广 了。首先进行了思想教育,搞通思想,算了技术經济帳,澄清了工人中的模糊思想。同时,領导和技术人員同 工人一起試驗标定。經二个月的实际标定研究,各区队根据不同的岩石情况,总結出 最高 效率 的投 砂量、压 力、水量等依据,最后由参与工作的技术員,制定全队的鋼砂費进技术操作規范,再贯彻下去全面执行。这样 就形 成羣 众性 技术 标定,作到劳技結合。好处是:推广彻底,工人很快接受,抖提高了技术水平。从整风以 来,我們仅在鑽、坑探工种中就推行了 20 余种先进經驗,其中有决定性的先进經驗有五种。当前媒众正比干 **勁、比措施、比实干。**队创导干部每旬召开一次現場会議,交流各种工作方法和經驗,組織現場参观。目前,取 工为实現跃进规划,勁头已指向技术革新方面去了,各个工种都出現了技术革新的新气象。

四、我們的体会

作为一个企业领导,必须明确"政治为統帅",才能作到政治与技术的統一。政治是一切工作的灵魂,忽 祝政治就会迷失方向。在整风前我們是"見物不見人,重数字不重思想",結果效率一直不能提高,职工思想混 乱,歪风邪气站在上风,不能及时得到批判和教育。抓住政治思想工作以后,澄清了混乱思想,一切問題都得 **到解决,羣众自覚遵守**劳动紀律,生产效率也就逐漸提高。

作好政治思想工作,关键在于了解摹众的心理,唯一办法是领导干部必须以一个普通劳动者的姿态出现,放 下架子,在羣众中领导羣众,在生产中领导生产。 解决这个問題的 前提,首先是要解决领导干部又紅叉專的問 题。如果我們不从思想意識上进行彻底的改造,就不能彻底轉变思想和工作作风,集体领导也就不能加强,也 不能实現又紅又專,同时也做不到政治和技术的統一。

在这次运动中,我們深深体会到正确的抓住整风这条綱, 就能推 动一切工作, 领导也不 象过去那样忙乱 了,能抽出更多的时間去解决生产上的一些重大問題。特別通过双反这个綱,不仅暴露出企业所有問題,发掘 · **出巨大潛力,而且通过具体分析,挖掘**根源,就联系到領导和职工羣众思想作风問題。正象省委指示的: "整 风运动既抓住了經驗,又抓住了政治思想;既收到經济效果,又收政治思想效果"。 我們 抓 住 慗 风这个綱以 后,把領导未想到的問題,都帶动起来。

当前在整风运动中,还存在一定問題。領导思想仍落后于实际,落后于鹜众,整风这个网抓的不太紧,思 想問題解决不透,領导力量不够集中;管理工作还有些混乱,滿足不了生产发展的要求。針对上述問題,我們准 备由領导干部再进一步引火燒身,放手发劲羣众,造成声势;摆思想,使思想彻底解放,組織羣众辯論,領导 干部彻底解决三风五气,管理干部和技术干部解决工作扯皮和紅与專的問題,工人解决为誰劳动問題。通过大 **整、大改、大滸,修訂束縛**生产发展的不合理規章制度。总結領导干部搞試驗田的經驗教訓,使試驗田在一〇 五队彻底执行,并进一步调整科級以上干部的住宅区,到工人中去落户。此外,还 要抓 措施,抓 比 較,抓实 干,坚持一旬召开一次区队以上干部現場会議,推动全面工作。

本文采根据著者在冶金部东北地区探矿現場促进会上所作"改进領导作风,促进生产大跃进"的报告,經本刊刪 节后发表,题目为編者所加一一編者。